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Zadanie 1. (0-2)

Wymagania og6lne

Wymagania szczegolowe

I1. Poglebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego.

Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na réznych
poziomach ztozonosci [...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

I tworzenie informacji.

Zdajacy odczytuje [...], przetwarza
informacje [...].

V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajacy objasnia i komentuje informacje
[...], wyjasnia zaleznoSci przyczynowo-
skutkowe [...].

I1. Budowa i funkcjonowanie komorki.
Zdajacy:

2) opisuje blony komorki, wskazujac na
zwigzek miedzy budowg a funkcjg pelniong
przez btony.

V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

4. Uktad pokarmowy i przebieg procesow
trawiennych. Zdajacy:

3) przedstawia [...] proces [...] wchianiania
i transportu [...] cukréw i thuszczow.

1.1. (0-1)
Rozwiazanie:

e Aktywny transport jonéw sodu poza komoérke powoduje powstawanie gradientu ich
stezenia. Dla jego wyrdéwnania jony sodu wnikaja do wnetrza komorki (z pomoca
przeno$nikow), umozliwiajac jednoczesnie transport glukozy.

e Transport czasteczek glukozy do komodrki wbrew gradientowi st¢zen umozliwiajg
przenoszone wraz z glukoza jony Na', przemieszczajace sie zgodnie z malejagcym
gradientem stezen (do wnetrza komorki). Gradient stezen jondw Na* jest utrzymywany
przez pompe sodowo — potasowg (ktora dziata wykorzystujac energie uwalniang

podczas rozktadu ATP/pochodzaca z ATP).

Schemat punktowania:

1 pkt — za poprawne wyjas$nienie uwzgl¢dniajace zwigzek miedzy transportem jonow sodu

a transportem glukozy

0 pkt — za odpowiedz niepoprawng lub brak odpowiedzi

1.2. (0-1)
Rozwiazanie:
A

Schemat punktowania:
1 pkt — za wybér odpowiedzi A

0 pkt — za wybor odpowiedzi niepoprawnej, wybor wiecej niz jednej odpowiedzi, lub brak

odpowiedzi




Zadanie 2. (0-4)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
. Poznanie $wiata organizméw na roznych | II. Budowa i funkcjonowanie komarki.
poziomach organizacji zycia. Zdajacy:

Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia 1) wskazuje poszczegdlne elementy

procesy i zjawiska biologiczne, komorki na schemacie [...]

przedstawia zwigzki miedzy struktura A_') opisuje bufi‘)W@ [...] mitochondriow
a funkcja [....]. i chloroplastow [...]

V. Rozumowanie i argumentacja. 5) wyjasnia rolg [...] rybosomow [...].

Zdajacy objasnia i komentuje informacje, I11. Metabolizm.

[...] wyjasnia zaleznoSci przyczynowo- 1. Enzymy. Zdajacy: _
skutkowe [...]. 2) opisuje przebieg katalizy enzymatycznej.

VI. Genetyka i biotechnologia.

3. Informacja genetyczna i jej ekspresja.
Zdajacy:

2) przedstawia poszczegolne etapy
prowadzace od DNA do biatka [...].

2.1. (0-1)
Rozwiazanie:
A, C.

Schemat punktowania:

1 pkt —za wybdr obydwu wiasciwych etapéw powstawania rybosomoéw zachodzacych
w jadrze komorkowym

0 pkt —za odpowiedZz niepetng, np. wybdr tylko jednego etapu, lub odpowiedz
niepoprawng, lub wybor wiecej niz dwoch etapow, lub brak odpowiedzi

2.2. (0-1)

Rozwiazanie:

Przytaczenie gentamycyny do miejsca A w rybosomie spowoduje zablokowanie
translacji/biosyntezy biatka/nie bedg do powstajacego biatka dotgczane nowe aminokwasy
Inastapi przedwczesne zakonczenie translacji.

Schemat punktowania:

1 pkt—za poprawne okreslenie wptywu przylaczenia gentamycyny do miejsca A
w rybosomie odnoszace si¢ do blokowania’/hamowania translacji

0 pkt—za odpowiedz niepoprawna, ktora nie odnosi si¢ do blokowania’/hamowania
translacji lub za brak odpowiedzi

2.3. (0-1)

Rozwiazanie:

Antybiotyk spowoduje zahamowanie procesow metabolicznych, poniewaz nic beda
wytwarzane enzymy/biatka konieczne do prawidlowego przebiegu procesow
metabolicznych/procesow zyciowych bakterii.



Schemat punktowania:

1 pkt—za wyjasnienie odnoszace si¢ do zahamowaniu metabolizmu na skutek
zahamowania wytwarzania enzymow/biatek

0 pkt — za odpowiedZ niepetna, np. odnoszaca si¢ wytacznie do zahamowania procesOw
metabolicznych bez podania przyczyny lub odpowiedZ niepoprawng, lub brak
odpowiedzi

2.4, (0-1)
Rozwiazanie:
mitochondrium/chloroplast

Schemat punktowania:

1 pkt — za podanie wtasciwego przyktadu organellum
0 pkt — za odpowiedZ niepoprawng lub brak odpowiedzi

Zadanie 3. (0-6)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie $§wiata organizmoéw na I. Budowa chemiczna organizmow.
r6znych poziomach organizacji zycia. 4. Biatka. Zdajacy:
Zdajacy opisuje [...] przedstawia 5) opisuje strukturg 1-, 2-, 3- i 4-rzedows
| wyjasnia procesy i zjawiska biatek.
biologiczne; przedstawia zwigzki I1. Budowa i funkcjonowanie komorki.
migdzy strukturg a funkcjg na roznych | Zdajacy:
poziomach organizacji zycia [...]. 2) opisuje btony komorki, wskazujgc

Il. Pogltebienie wiadomosci dotyczacych | zwigzek migdzy budowa a funkcja petniong
budowy i funkcjonowania organizmu przez blony.

ludzkiego. V. Budowa i funkcjonowanie organizmu

Zdajacy objasnia funkcjonowanie cztowieka.

organizmu ludzkiego na r6znych 7. Uktad odpornosciowy. Zdajacy:

poziomach ztozonosci [...]. 2) przedstawia reakcje odporno$ciowa

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie humoralna [...].

i tworzenie informaciji. 12. Ukfad dokrewny. Zdajacy:

Zdajacy odczytuje [...] i przetwarza 3) wyjasnia mechanizmy homeostazy

informacje [...]. i 111_Js_truje przyk_ladam1 wplyw hormonow

V. Rozumowanie i argumentacja. na jej utrzymanie. _

Zdajacy objasnia i komentuje VI. Genetyka i biotechnologia.

informacje [...] dobiera racjonalne 8. Blotechnglogla molekularna, inzynieria

argumenty [...]. genetyczna i medycyna molekularna.
Zdajacy:

2) przedstawia istote procedur inzynierii
genetycznej (izolacji | wprowadzania
obcego genu do organizmu)

4) przedstawia sposoby oraz cele
otrzymywania transgenicznych bakterii

[.]




3.1. (0-1)

Rozwiazanie:

Jest to struktura IV-rzedowa, poniewaz insulina sktada si¢ z dwoch tancuchow
polipeptydowych  potagczonych mostkami  dwusiarczkowymi/z dwoch  tancuchow
polipeptydowych

Schemat punktowania:

1 pkt—za poprawne uzasadnienie struktury insuliny uwzgledniajace widoczng na
schemacie liczbe tancuchow polipeptydowych i obecnos¢ mostkow
dwusiarczkowych taczacych tancuchy polipeptydowe Iub tylko liczbe
tancuchéw polipeptydowych

0 pkt — za odpowiedz niepoprawng lub brak odpowiedzi

3.2.(0-1)
Rozwigzanie

1. Czynniki stymulujace wydzielanie
insuliny
l, 2) 3) 4

2. Skutki dziatania insuliny

Schemat punktowania:
1 pkt—za poprawnie przyporzadkowanie wszystkich czynnikoéw stymulujgcych
wydzielanie insuliny i skutkow jej dziatania
0 pkt—za odpowiedz niepelng, np. poprawne przyporzadkowanie tylko czynnikéw
stymulujacych lub tylko skutkow dziatania insuliny, lub odpowiedZ niepoprawna.
lub brak odpowiedzi

3.3.(0-1)
Rozwiazanie:

Jest to hormon anaboliczny, poniewaz stymuluje syntez¢ biatek/glikogenu/ transkrypcje/
translacje.

Schemat punktowania:

1 pkt—za poprawne okre§lenie kierunku przemian metabolicznych, w ktorych
uczestniczy insulina wraz z uzasadnieniem

0 pkt — za odpowiedz niepelng, np. okreslenie tylko kierunku przemian metabolicznych
zachodzacych z udziatem insuliny bez uzasadnienia lub odpowiedZz niepoprawna,
lub brak odpowiedzi

3.4.(0-1)

Rozwiazanie:

Gen cztowicka przed wprowadzeniem go do komorki bakterii musi by¢ odpowiednio

przygotowany poniewaz:

e geny ludzkie to geny nieciggle/zawierajace introny natomiast geny oOrganizmow
prokariotycznych nie zawierajg introndéw 1 organizmy prokariotyczne nie maja
mechanizmow/mozliwosci ekspresji takich gendw.

e organizmy prokariotyczne nie majg mozliwosci wyciecia/enzymow wycinajacych
introny z (nieciggltych) gendéw eukariontow, dlatego nie moze zaj$¢ ekspresja tych
gendw w komorce prokariotyczne;.

e promotory ludzkich genow nie sg rozpoznawane przez aparat transkrypcyjny bakterii.



Schemat punktowania:
1pkt—za poprawng odpowiedz,

uwzgledniajaca niecigglos¢

genow  czlowieka

1 koniecznos¢ usunigcia z nich introndw
0 pkt — za odpowiedZ niepelng, np. odnoszaca si¢ tylko do obecno$ci intronow w genach

eukariotycznych  bez

uwzglednienia

braku mechanizmu ich wycinania

w komérkach prokariotycznych lub odpowiedz niepoprawna, lub brak odpowiedzi

3.5.(0-1)
Rozwiazanie:

Sg to organizmy transgeniczne, poniewaz do materiatu genetycznego tych bakterii zostat
wprowadzony materiat genetyczny czlowieka/wprowadzono obce/innego gatunku geny.

Schemat punktowania:

1 pkt — za poprawng odpowiedz uwzgledniajgcg wprowadzenie genow obcego gatunku
0 pkt — za odpowiedz niepetna, np. bez uzasadnienia lub odpowiedz niepoprawna, lub brak

odpowiedzi

3.6. (0-1)

Rozwiazanie:

Dzigki temu, Zze podawana insulina jest typu ludzkiego nie wystepuje reakcja
antygenowa/immunologiczna na insuling rozpoznawang jako obce biatko/nie sg
produkowane przeciwciata zmniejszajace aktywnos$¢ insuliny.

Schemat punktowania

1 pkt — za poprawng odpowiedz uwzgledniajgcg brak reakcji antygenowej
0 pkt — za odpowiedz niepelng ,np. nieuwzgledniajacej reakcji immunologicznej lub

odpowiedz niepoprawng, lub brak odpowiedzi

Zadanie 4. (0-3)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegélowe

I1l. Poglebienie znajomos$ci metodyki
badan biologicznych.

Zdajacy [...] stawia hipotezy

I weryfikuje je na drodze obserwacji

1 doswiadczen [...].

Zdajacy [...] formutuje wnioski

z przeprowadzonych obserwacji

1 do$wiadczen.

V. Zdajacy [...] formutuje i przedstawia
opinie zwigzane Zz omawianymi
zagadnieniami biologicznymi, dobierajac
racjonalne argumenty [...].

IV. Przeglad r6znorodnos$ci organizmow.

3. Bakterie. Zdajacy:

3) wyjasnia, w jaki sposob bakterie moga
przekazywa¢ sobie informacj¢ genetyczng
[...]

5)[...] przedstawia drogi =zakazenia
bakteriami oraz przedstawia podstawowe
zasady profilaktyki chorob bakteryjnych.

4.1. (0-1)
Rozwiazanie:
A.




Schemat punktowania:
1 pkt — za zaznaczenie prawidtowej hipotezy

0 pkt-za zaznaczenie hipotezy nieprawidlowej lub zaznaczenie wiecej niz jednej

odpowiedzi, lub brak odpowiedzi

4.2.(0-2)
Rozwiazanie:

1. antybiotyk, ktory hamuje wzrost obu szczepow: A.
2. antybiotyk, na ktéry oba szczepy bakterii sg oporne: C.

Schemat punktowania:

2 pkt — za poprawny wybor obu prawidtowych antybiotykow
1 pkt — za poprawny wybor jednego antybiotyku
0 pkt — za odpowiedZ niepoprawng lub wybor wiecej niz po jednym antybiotyku, lub brak

odpowiedzi

Zadanie 5. (0-3)

Wymagania ogblne

Wymagania szczegolowe

I. Poznanie §wiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia.

Zdajacy [...] przedstawia 1 wyjasnia
procesy i zjawiska biologiczne [....].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie
i tworzenie informacji.

Zdajacy odczytuje [...] informacje [...].

V. Rozumowanie i argumentacja.

Zdajacy objasnia i komentuje informacje
[...] odnosi si¢ krytycznie do
przedstawionych informacji [...] formutuje

[...] opinie [...]

IV. Przeglad réznorodnos$ci organizmow.

5. Rosliny ladowe. Zdajacy:

2) wskazuje cechy charakterystyczne [...]
paproci [...], opisuje zréznicowanie budowy
ich ciata, wskazujac poszczegdlne organy
i okre$lajac ich funkcje.

VI. Genetyka i biotechnologia.

6. Zmiennos$¢ genetyczna. Zdajacy:

1) okresla zrodla zmienno$ci genetycznej
([...] rekombinacje).

8. Biotechnologia molekularna, inzynieria
genetyczna i medycyna molekularna.
Zdajacy:

5) przedstawia procedury [...] klonowania
organizmow [...].

5.1. (0-1)
Rozwiazanie:
1.-F, 2.-P, 3.-F

Schemat punktowania:

1 pkt — za poprawng ocene¢ wszystkich trzech informacji
0 pkt — za poprawng ocen¢ mniej niz trzech informacji lub odpowiedZ niepoprawna, lub
odpowiedz niepeling, lub brak odpowiedzi




5.2. (0-1)

Rozwiazanie:

Stwierdzenie jest nieprawdziwe, poniewaz zarodniki paprotki zwyczajnej powstajg
w wyniku mejozy 1 maja zrekombinowany material genetyczny, a wigc
osobniki/gametofity/przedrosla, ktore si¢ z nich rozwing bedg zréoznicowane genetycznie —
nie beda klonami.

Schemat punktowania:

1 pkt —za poprawng odpowiedz uwzgledniajaca rekombinacje materialu genetycznego
W procesie powstawania zarodnikow

0 pkt —za odpowiedz niepelng, np. odnoszaca si¢ tylko do mejozy bez wskazania
na rekombinacje¢ materialu genetycznego lub odpowiedz niepoprawng, lub brak
odpowiedzi

Zadanie 6. (0-3)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

I. Poznanie $§wiata organizmow na réznych | V. Przeglad réznorodno$ci organizmow.
poziomach organizacji zycia. 8. Rosliny — rozmnazanie si¢. Zdajacy:
Zdajacy opisuje [...] przedstawia i wyjasnia | 3) przedstawia [...] rozwdj i kietkowanie
procesy i zjawiska biologiczne [...]. nasienia ros$liny okrytonasienne;.
V. Rozumowanie i argumentacja.

Zdajacy objasnia 1 komentuje informacje

[..].

6.1. (0-2)
Rozwiazanie:

A. bielmo In/2n/3n
B. obielmo 1n/2n/3n

Schemat punktowania:

2 pkt —za wypisanie dwoch wilasciwych elementdw budowy nasienia i poprawne
przyporzadkowanie ploidalnosci ich tkanek

1 pkt—za wypisanie jednego wilasciwego elementu budowy nasienia i poprawne
przyporzadkowanie jego ploidalnosci

0 pkt — za odpowiedz niepeing, np. wypisanie tylko nazw elementow budowy nasienia bez
okreslenia ploidalnosci lub odpowiedZ niepoprawng, lub brak odpowiedzi

6.2. (0-1)

Rozwiazanie:

e Woda wnikajagca do wnetrza nasienia umozliwia rozpoczecie Procesow
metabolicznych w nasieniu.

e Dzigki wodzie nastgpuje pgcznienie nasienia, a nastgpnie peknigcie tupiny nasiennej
| wydostanie si¢ zawigzka korzenia,

e Woda wnikajaca do wnetrza nasienia umozliwia dziatanie enzyméw regulujacych
metabolizm w nasieniu



e  Woda umozliwia przerwanie spoczynku nasienia, gdyz bez wody nie bytloby mozliwe
zintensyfikowanie metabolizmu/dziatanie wielu enzymow/hydroliza zwigzkéw
zapasowych.

Schemat punktowania:

1 pkt — za poprawne przedstawienie roli wody w procesie kietkowania nasion odnoszace
si¢ do przerwania spoczynku nasion i uruchomienia proceséw metabolicznych

0 pkt —za odpowiedz niepetlna, ktora odnosi si¢ tylko do przerwania spoczynku bez
wskazania na procesy/proces zachodzace podczas kietkowania nasion lub
odpowiedz merytorycznie niepoprawna, lub brak odpowiedzi

Zadanie 7. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie | |V, Przeglad roznorodnosci organizméw.

I tworzenie informacji. 10. Grzyby. Zdajacy:

\Z/dalgqcy odczytl_lje_ L] 1nf0rrtnage -] 2) wymienia cechy grzybow, ktore sa
' .°Z“m°.W"f‘”.'e | argumentacja. . | przystosowaniem do heterotroficznego

Zdajacy objasnia 1 komentuje informacje trybu Zycia w $rodowisku ladowym

[...] odnosi si¢ krytycznie . , .

Wyjasnia  zalezno$ci  przyczynowo-

skutkowe [...].

7.1. (0-1)
Rozwiazanie:
1-P, 2-P, 3-P

Schemat punktowania:

1 pkt — za poprawng ocen¢ wszystkich trzech informacji

0 pkt — za poprawng ocen¢ mniej niz trzech informacji, lub odpowiedz niepoprawna, lub
odpowiedz niepelna, lub brak odpowiedzi

7.2.(0-1)

Rozwiazanie:

Owadomorki, mogg by¢ wykorzystane do zwalczania owadow szkodnikow, gdyz:

e caly cykl rozwojowy odbywaja w ciele owadow, zywiac si¢ jego tkankami, przez co
przyczyniaja si¢ do zmniejszenia liczebnosci tych owadow, co w konsekwencji
zmniejsza straty powodowane przez te owady.

e atakuja wybrane gatunki owadow lub wybrane formy rozwojowe, moga wigc by¢
wykorzystane do zwalczania okreslonych gatunkéw owadéw szkodnikow.

Schemat punktowania:

1 pkt — za poprawne podanie mozliwosci wykorzystania owadomorkow w gospodarce
cztowicka uwzgledniajacego ich cechy, takie jak: rozwoj owadomorkoéw w ciele
owada i specyficznos¢ wzglgdem form rozwojowych owadow

0 pkt —za odpowiedz niepelna, ktora nie odnosi si¢ do ich cech lub odpowiedz
niepoprawna, lub brak odpowiedzi



Zadanie 8. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
. Poznanie $wiata organizmow IV. Przeglad roznorodnosci
na r6znych poziomach organizacji zycia. organizmow.

13. Poroéwnanie struktur zwierzat
odpowiedzialnych za realizacje r6znych
czynnosci zyciowych. Zdajacy:

12) wykazuje znaczenie barwnikow
oddechowych [...].

Zdajacy opisuje [...] przedstawia i wyjasnia
procesy i zjawiska biologiczne [...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

I tworzenie informacji.

Zdajacy odczytuje [...] i przetwarza
informacje [...].

V. Rozumowanie i argumentacja.

Zdajacy objasnia i komentuje informacje

[.]

8.1. (0-1)

Rozwiazanie:

A.

Wystepujaca w migsniach tarki mioglobina, (przy cisnieniu parcjalnym tlenu 20 mm Hg)
ma wigksze powinowactwo do tlenu w porownaniu do hemocyjaniny (ktora wystepuje
w hemolimfie), dlatego tlen bedzie dyfundowal/przechodzit z hemolimfy do miesni (tarki).

Schemat punktowania:

1 pkt — za wskazanie kierunku dyfuzji tlenu (A) i poprawne uzasadnienie odnoszace si¢
do réznic w powinowactwie do tlenu wymienionych barwnikéw oddechowych

0 pkt —za wskazanie tylko kierunku dyfuzji (A) bez uzasadnienia, lub z blednym
uzasadnieniem, lub nawet poprawne uzasadnienie bez wyboru A albo z wyborem
B, lub brak odpowiedzi

8.2. (0-1)

Rozwiazanie:

e U owaddw tlen jest transportowany bezposrednio do komorek przez tchawki i dlatego
barwniki oddechowe nie sa tu potrzebne do transportu tlenu.

e Uktad oddechowy owadow jest zbudowany z tchawek, ktére doprowadzaja tlen
bezposrednio do komorek, dlatego barwniki oddechowe transportujace gazy oddechowe
nie sg potrzebne/uktad krazenia nie bierze udzialu w ich rozprowadzaniu.

Schemat punktowania:

1 pkt—za poprawne wyjasnienic odnoszace si¢ do budowy ukladu oddechowego
u owadow i jego roli w rozprowadzaniu tlenu w organizmie

0 pkt —za odpowiedZz niepelng, ktora nie uwzglednia roli tchawek lub odpowiedz
niepoprawna, lub brak odpowiedzi

Zadanie 9. (0-4)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie $wiata organizméw na réznych | VII. Ekologia.
poziomach organizacji zycia. 4. Struktura i funkcjonowanie
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Zdajacy opisuje [...] przedstawia

I wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne
[...]

I11. Poglebienie znajomosci metodyki
badan biologicznych.

Zdajacy [...] formutuje wnioski

z przeprowadzonych obserwacji [...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

I tworzenie informacji.

Zdajacy odczytuje [...] 1 przetwarza
informacje [...].

V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajacy komentuje i objasnia informacje
[...] wyjasnia zalezno$ci przyczynowo-
skutkowe, formutuje wnioski [...] dobiera
racjonalne argumenty [...].

ekosystemu. Zdajacy:

3) okresla zalezno$ci pokarmowe

w ekosystemie [...].

VIIl. R6znorodno$¢ biologiczna Ziemi.
Zdajacy:

4) przedstawia wptyw cztowieka na
réznorodno$¢ biologiczna, podaje
przyktady tego wplywu.

IX. Ewolucja.

1. Zrodta wiedzy o mechanizmach

I przebiegu ewolucji. Zdajacy:

2) podaje przyktady dziatania doboru
naturalnego [...].

2. Dobor naturalny. Zdajacy:

2) przedstawia mechanizm dziatania
doboru naturalnego i jego rodzaje
(stabilizujacy, kierunkowy, réznicujacy),
omawia skutki doboru w postaci
powstawania adaptacji u organizmow.

9.1. (0-2)
Rozwiazanie:

600

300

400

300

mnsektveyd

200

100

Liczba gatunkow odpornych na przynajmniej jeden

1910 1930 1950 1960 1970 1980 1990

Rok

Schemat punktowania:
2 pkt — za w calosci poprawne wykonanie wykresu, tj.:
e prawidtowe opisanie osi wspolrzednych o§ X — rok/lata oraz o$ Y — liczba
gatunkdéw odpornych (na przynajmniej jeden insektycyd)
oraz
e prawidtowe wyskalowanie osi Y,
narysowanie krzywej)
1 pkt — a prawidtowe opisanie osi lub niepetny opis osi, ale poprawne naniesienie punktow
I narysowanie krzywej
0 pkt — za w catosci btgdne skonstruowanie wykresu

naniesienie punktéw na wykresie (i
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9.2. (0-1)

Rozwiazanie:

e W wyniku wielokrotnego stosowania insektycyddéw ging osobniki nieodporne na
insektycydy, a przezywaja osobniki odporne, ktore rozmnazaja sig, przekazujac gen
odpornosci potomstwu, dzigki czemu gen ten upowszechnia si¢ w populacji.

e Wielokrotne stosowanie tych samych insektycydow stwarza warunki faworyzujace
osobniki odporne, ktore majg wickszg szanse na przezycie i rozrod/wydanie potomstwa
odpornego na insektycydy — dlatego kazde nastepne pokolenie zawiera wigkszy procent
osobnikéw odpornych.

Schemat punktowania:

1 pkt—za poprawng odpowiedz uwzgledniajaca przezywanie i rozrod/zwigkszanie
liczebnosci osobnikéw odpornych/upowszechnienie genu odpornosci w populacji
owadow

0 pkt —za odpowiedz niepelng, np. odnoszacag si¢ tylko do przezywania osobnikow

odpornych lub odpowiedZz merytorycznie niepoprawna, lub brak odpowiedzi

9.3. (0-1)

Rozwiazanie:

Insektycydy moga kumulowaé si¢ w tkankach organizmow/nie s3 rozktadane przez
organizmy i ich stezenie wzrasta w kolejnych poziomach troficznych do poziomu
szkodliwego dla zdrowia niektorych organizméw/ doprowadza do wyginigcia/zmniejszenia
liczebnos$ci organizmow w kolejnych poziomach troficznych.

Schemat punktowania:
1 pkt — za poprawng odpowiedz uwzgledniajgcag kumulowanie si¢ substancji szkodliwych
w organizmach i wzrost ich st¢zenia w kolejnych poziomach troficznych
0 pkt —za odpowiedz niepelna, np. uwzgledniajacg tylko kumulowanie si¢ substancji
szkodliwych bez odniesienia si¢ do wzrostu ich stezenia na kolejnych poziomach
troficznych lub brak odpowiedzi

Zadanie 10. (0-3)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegélowe

I. Poznawanie §wiata organizméow
na r6znych poziomach organizacji
zycia.

Zdajacy opisuje [...] 1 rozpoznaje
organizmy [...] wyjasnia zalezno$ci
mi¢dzy organizmem i $Srodowiskiem
[..].

V. Poszukiwanie, wykorzystanie

i tworzenie informacji.

Zdajacy objasnia i komentuje
informacje [...] dobiera racjonalne
argumenty [...].

V1. Postawa wobec przyrody

I Srodowiska.

Zdajacy rozumie znaczenie ochrony

IV. Przeglad r6znorodnos$ci organizmow.

11. Zwierzgta bezkregowe. Zdajacy:

10) porownuje przeobrazenie zupetne

I niezupeine owadow.

VII. Ekologia.

2. Populacja. Zdajacy:

2) przewiduje zmiany liczebnosci populacji
dysponujac danymi o jej aktualnej
liczebnoscil...].

VIII. Roznorodnos¢ biologiczna Ziemi.
Zdajacy:

4) przedstawia wplyw cztowieka na
roznorodnos¢ biologiczng, podaje przyktady
tego wplywu [...]

6) uzasadnia konieczno$¢ stosowania ochrony
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przyrody i §rodowiska [...]. czynnej dla zachowania wybranych gatunkow

PP [..]

I11. Postawa wobec przyrody PP

| Srodowiska. 2. R6znorodnos$¢ biologiczna i jej zagrozenia.

Zdajacy rozumie znaczenie Zdajacy:

i konieczno$¢ ochrony przyrody [...] | 6)[...] przedstawia formy ochrony przyrody
[.-.]

10.1. (0-1)

Rozwigzanie

e Zarastanie/zalesianie tgk gorskich powoduje wypieranie rozchodnika (wielkiego) z jego
stanowisk, co skutkuje brakiem pozywienia dla ggsienic.

e Zarastanie/zalesianie 1agk gorskich powoduje wypieranie roslin tagkowych, co skutkuje
brakiem nektaru dla imago.

e Rozchodnik, ktory jest rosling be¢dacg pokarmem dla larw wymaga dobrze
naswietlonych stanowisk, a te zanikty na skutek zalesiania/zarastania.

Schemat punktowania

1 pkt — za poprawng odpowiedz uwzgledniajaca zanikanie roslin bedacych pokarmem dla
motyla

0 pkt — za odpowiedz niepelng, ktéra nie uwzglednia ktoregos z elementow zaleznosci:
»Zarastanie tgk gorskich — wypieranie rozchodnika/ro$lin tgkowych — brak
pozywienia dla gasienic/imago” lub odpowiedz niepoprawna, lub brak odpowiedzi

10.2. (0-1)

Rozwigzanie:

Owce zgryzaja/zjadaja mtode sadzonki drzew i krzewow/eliminuja drzewa i krzewy

zarastajgce tgki, przez co wstrzymany zostaje proces zarastania gk (gorskich),

co skutkuje:

e rozwojem ro$lin takowych i rozchodnika bedacych pokarmem niepylaka

e pojawia si¢ wilasciwe warunki do rozwoju (i zycia) niepylaka (apollo), czyli rosliny
takowe, ktorych nektarem zywig si¢ postaci doroste oraz rozchodnik, ktorym zywig sie
larwy niepylaka.

Schemat punktowania:

1 pkt —za poprawng odpowiedz uwzgledniajagcg ograniczenie zarastania tgk gorskich
1 dostgpnos¢ pokarmu dla niepylaka

0 pkt —za odpowiedz niepelng, np. dotyczaca tylko ograniczenia zarastania lgk bez
wskazania znaczenia tego zjawiska dla motyla Iub odpowiedz niepoprawng, lub
brak odpowiedzi

10.3. (0-1)

Rozwiazanie:

e stadium rozwojowe: poczwarka.

e W stadium poczwarki/tym stadium zachodza procesy metaboliczne, w wyniku ktérych
ksztattuja si¢ nowe narzady (z ptytek imaginalnych) charakterystyczne dla postaci
dojrzatych ptciowo/imago.
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Schemat punktowania:
1 pkt — za poprawnie podanie stadium rozwojowego i okreslenie jego roli w rozwoju
motyla
0 pkt — za odpowiedz niepelng, np. podanie tylko stadium rozwojowego bez okreslenia
jego roli albo z btednie okreslong rola, lub odpowiedZz niepoprawng lub brak
odpowiedzi

Zadanie 11. (0-2)

Wymagania ogblne Wymagania szczegélowe
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie IV. Przeglad réznorodnos$ci organizmow.
| tworzenie informacji. 13. Poréwnanie struktur zwierzat
Zdajacy odczytuje [...] i przetwarza odpowiedzialnych za realizacje réznych
informacje [...]. czynno$ci zyciowych.
Zdajacy:
13) na przyktadzie poznanych zwierzat
okresla sposoby wymiany gazowej |...].

11.1. (0-1)
Rozwiazanie:

dyfuzja

Schemat punktowania:
1 pkt — za podanie poprawnej nazwy procesu
0 pkt — za odpowiedZ niepoprawng lub brak odpowiedzi

11.2. (0-1)
Rozwiazanie
1.-P, 2-P, 3-F

Schemat punktowania:

1 pkt — za poprawng oceng¢ trzech informacji

0 pkt — za poprawng ocen¢ mniej niz trzech informacji lub za odpowiedz niepoprawna, lub
brak odpowiedzi

Zadanie 12. (0-4)

Wymagania ogblne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie $wiata organizmdow na IV. Przeglad r6znorodnos$ci organizmow.
r6znych poziomach organizacji zycia. 12. Zwierzgta kregowe. Zdajacy:
Zdajacy opisuje [...] przedstawia 1) wymienia cechy charakterystyczne
i wyjasnia procesy i zjawiska biologiczne | [...].gadow [...] w powigzaniu ze
[...] srodowiskiem i trybem zZycia.
Il. Poglebienie wiadomosci dotyczacych | V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
budowy i funkcjonowania organizmu cztowieka.
ludzkiego. 7. Uktad odpornosciowy. Zdajacy:
Zdajacy objasnia funkcjonowanie 2) przedstawia reakcje odporno$ciowa
organizmu ludzkiego na r6znych humoralng (cztowieka) [...].
poziomach ztozonosci [...].
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V. Rozumowanie i argumentacja.
Zdajacy objasnia 1 komentuje informacje,
odnosi si¢ krytycznie

do przedstawionych informacji [...]
formutuje opinie [...].

12.1. (0-2)

Rozwiazanie:

e Jajozyworodno$¢, poniewaz umozliwia rozwoj jaj (w ciele samicy) niezaleznie
od czynnikow atmosferycznych/warunkow pogodowych.

e Zdolno$¢ do hibernacji, poniewaz zwickszona jest tolerancja na niskie temperatury,
co pozwala unikng¢ (energochtonnego) wysokiego tempa metabolizmu niezbednego
do utrzymania wtasciwej temperatury ciata (W okresie chtodow).

Schemat punktowania:

2 pkt — za poprawne podanie dwoch cech wraz z poprawnymi uzasadnieniami

1 pkt — za poprawne podanie jednej cechy wraz z poprawnym uzasadnieniem

0 pkt — za odpowiedzi niepoprawne, niepetne, np. podanie tylko cechy bez uzasadnienia
lub brak odpowiedzi

12.2. (0-1)

Rozwiazanie:

Surowica zawiera gotowe przeciwciata, ktore w krotkim czasie neutralizuja/
unieszkodliwiajg toksyny/antygeny zawarte w jadzie zmii.

Schemat punktowania:

1 pkt—za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace obecno$¢ przeciwcial w surowicy
I neutralizacj¢ toksyn

0 pkt — za odpowiedz niepetng, np. podanie tylko obecnosci przeciwcial bez odniesienia si¢
do ich dziatania lub odpowiedz niepoprawng, lub brak odpowiedzi

12.3. (0-1)
Rozwiazanie:

bierna, nabyta, sztuczna, swoista

Schemat punktowania:
1 pkt —za wypisanie czterech poprawnych okreslen charakteryzujacych odpornos¢ po
podaniu surowicy
0 pkt — za poprawne wypisanie mniej niz czterech okreslen odpornosci lub odpowiedz
niepoprawna, lub brak odpowiedzi

Zadanie 13. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie $wiata organizméw na réznych IV. Przeglad réznorodnosci
poziomach organizacji zycia. organizmow.
Zdajacy opisuje, porzadkuje i rozpoznaje 12. Zwierzgta kregowe. Zdajacy:
organizmy, przedstawia i wyjasnia procesy 1) wymienia cechy charakterystyczne
I zjawiska biologiczne [...], przedstawia i wyjasnia | [...], ptakow [...] w powigzaniu
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zalezno$ci migdzy organizmem ze srodowiskiem i trybem zycia.
a srodowiskiem][...].

V. Rozumowanie i argumentacja.

Zdajacy objasnia 1 komentuje informacje, odnosi
si¢ krytycznie do przedstawionych informacji.

13.1. (0-1)

Rozwiazanie:

Gléwnym powodem gromadzenia biatka przez pingwiny przed ich pierzeniem si¢ jest
przygotowanie zapaséOw biatka do budowy pidr/nagromadzone biatko pingwiny zuzywaja
do budowy piér.

Schemat punktowania:

1pkt—za prawidlowe okreslenie znaczenia gromadzenia biatka w mig$niach
uwzgledniajace wykorzystanie biatka do budowy pior

0 pkt — za odpowiedz niepoprawna, ktora nie uwzglednia wykorzystania biatka do budowy
pior lub brak odpowiedzi.

13.2. (0-1)

Rozwiazanie:

e Podczas pierzenia pingwin ten nie moze plywaé, wigc nie zdobywa pozywienia
1 nagromadzony thuszcz pozwala mu przetrwac czas glodowki.

e Nagromadzony tluszcz stanowi warstwe termoizolacyjng niezbedng przy braku
upierzenia’ktéora chroni przed nadmierng utratg ciepta spowodowang brakiem
upierzenia.

Schemat punktowania:

1 pkt —za prawidlowe okre$lenie znaczenia gromadzenia tluszczu odnoszace si¢ do
wykorzystania thuszczu jako materialu zapasowego wykorzystywanego podczas
glodowki lub do termoizolacyjnej funkcji thuszczu

0 pkt — za odpowiedz, ktora nie odnosi si¢ do jednej z powyzszych funkcji thuszczu lub
odpowiedz merytorycznie niepoprawnag, lub brak odpowiedzi.

Zadanie 14. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe

I. Poznanie $wiata organizmow na r6znych | I. Budowa chemiczna organizmow.

poziomach organizacji zycia. 1. Zagadnienia og0lne. Zdajacy:

Zdajacy opisuje [...] i rozpoznaje ienia pierwiastki biogenne ([...] PP) i omawia

organizmy, przedstawia i wyjasnia procesy | ich znaczenie [...].

I zjawiska biologiczne [...]. IV. Przeglad réznorodnos$ci organizmow.
10. Grzyby. Zdajacy:
5) przedstawia budowe i tryb zycia grzybow
porostowych [...].
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14.1. (0-1)

Rozwiazanie

Przyktadem gléwnego pokarmu karibu, ktory nie jest pokarmem roslinnym sg porosty,
poniewaz:

e ich plechy zbudowane sg ze strzepek grzybow.

e istniejg dzigki symbiozie grzybow i jednokomdrkowych glonow/ sinic.

Schemat punktowania:
1 pkt—za wybdr porostow i poprawne uzasadnienie uwzgledniajgce budowe plechy
porostow lub symbiozg organizmow
0 pkt—za odpowiedZz niepelng np. nie zawierajacg uzasadnienia Iub odpowiedz
niepoprawna, lub brak odpowiedzi

14.2. (0-1)

Rozwiazanie:

W ten sposéb renifery:

e uzupehniaja niedobory sktadnikow pokarmowych, gdyz odzywiaja si¢ pokarmem
ubogim w sktadniki pokarmowe

e uzupehiajag w ten sposob braki sktadnikow pokarmowych w pokarmie zjadanym na
tych obszarach.

Schemat punktowania:

1 pkt — za wyja$nienie uwzgledniajgce brak/niedobdr zwigzkéw mineralnych w glebie
I w zwigzku z tym, ich brak/niedobor w pokarmie ro§linnym karibu

0 pkt — za odpowiedZz niepelng, np. odnoszaca si¢ tylko do braku/niedoboru zwigzkow
mineralnych w glebie lub tylko braku/niedoboru zwigzkéw mineralnych
w pokarmie, lub odpowiedZ niepoprawna, lub brak odpowiedzi

Zadanie 15. (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
Il. Poglebienie wiadomosci dotyczacych V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
budowy i funkcjonowania organizmu cztowieka.
ludzkiego. 4. Uktad pokarmowy i przebieg procesow
Zdajacy objasnia funkcjonowanie trawiennych. Zdajacy:
organizmu ludzkiego na r6éznych poziomach | 3) przedstawia [...] proces trawienia,
zlozonosci [...]. wchtaniania i transportu biatek, cukréw

i thuszeczow.

6. Uktad krwiono$ny. Zdajacy:

2) wykazuje wspotdziatanie uktadu
krwiono$nego z innymi uktadami ([...]
pokarmowym [...])

3) przedstawia krazenie krwi w obiegu [...]
ustrojowym [...].
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Rozwiazanie:
e Kkierunek przeptywu krwi:

e nazwa naczynia: tetnica watrobowa/zyta wrotna

Schemat punktowania:

2 pkt —za poprawne zaznaczenie kierunku przeptywu krwi we wszystkich trzech
naczyniach krwiono$nych i zapisanie nazwy t¢tnicy watrobowe;j

1 pkt — za poprawne wpisanie strzalek bez podania/lub podanie btednej nazwy naczynia
krwionosnego lub podanie tylko nazwy naczynia krwionosnego przy btednym
zaznaczeniu kierunkow strzatek

0 pkt —za niepoprawne zaznaczenie przeptywu krwi w dwoch, w jednym naczyniu
krwiono$nym lub brak odpowiedzi oraz btedng nazwe albo brak nazwy naczynia
krwionos$nego, lub brak odpowiedzi

Zadanie 16. (0-2)

Wymagania ogdlne Wymagania szczegétowe
Il. Pogl¢bienie wiadomosci V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
dotyczacych budowy i funkcjonowania | cztowieka.
organizmu ludzkiego. 6. Uktad krwiono$ny. Zdajacy:
Zdajacy objasnia funkcjonowanie 1) charakteryzuje budowg [...] naczyn
organizmu ludzkiego na ré6znych krwionos$nych, wskazuje ich cechy
poziomach ztozonosci [...]. adaptacyjne do petnionych funkcji
V. Rozumowanie i argumentacja. 6) analizuje zwigzek miedzy [...] trybem
Zdajacy objasnia i komentuje zycia a stanem i funkcjonowaniem
informacje [...]. uktadu krwiono$nego ([...] zylaki).
16.1. (0-1)
Rozwiazanie:

Zastawki powodujg, ze krew przeptywa w jednym Kkierunku (do serca) i zapobiegaja
cofaniu si¢ krwi/jej (zgodnie z grawitacja/z powodu dziatania grawitacji).

Schemat punktowania:
1 pkt — za poprawne wyjasnienie funkcji zastawek w jednokierunkowym przeptywie krwi
0 pkt — za odpowiedz niepoprawng lub brak odpowiedzi

16.2. (0-1)
Rozwiazanie:
e Dobremu przeptywowi krwi w naczyniach sprzyjaja regularne skurcze i rozkurcze
migsni, a stale napiecie migsni konczyn dolnych podczas dlugotrwalej pracy
ogranicza/utrudnia regularng prace migs$ni, co prowadzi do powstawania zylakow.
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e Dlugotrwata praca, ktorej towarzyszy napiecie migsni ogranicza/utrudnia skurcze
1 rozkurcze mig$ni wspomagajacych przeptyw krwi w naczyniach, czego efektem jest
powstawanie zylakow/nadmierne wypetienie zyt krwig i rozszerzenie ich $wiatla.

Schemat punktowania:
1 pkt — za poprawng odpowiedz odnoszaca si¢ do wptywu stalego napigcia mig$ni na
przeptyw krwi w naczyniach konczyn dolnych
0 pkt — za odpowiedz niepelna, np. opisujaca tylko sposob powstawania zylakow bez
okreslenia wplywu miegéni na przeptyw krwi lub odpowiedz niepoprawng, lub
brak odpowiedzi

Zadanie 17. (0-3)

Wymagania ogblne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie $wiata organizméw na roznych | V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
poziomach organizacji zycia. cztowieka.

Zdajacy opisuje [...] przedstawia i wyjasnia | 2. Homeostaza organizmu cztowieka.
procesy i zjawiska biologiczne; przedstawia | Zdajacy:

zwigzki przyczynowo-skutkowe [...]. 1) przedstawia mechanizmy i narzady

Il. Poglebienie wiadomosci dotyczacych odpowiedzialne za utrzymanie wybranych
budowy i funkcjonowania organizmu parametréw Srodowiska wewnetrznego na
ludzkiego. okreslonym poziomie [...].

Zdajacy objasnia funkcjonowanie 12. Uktad dokrewny. Zdajacy:

organizmu ludzkiego na réznych poziomach | 3) wyjasnia mechanizmy homeostazy
ztozonosci [ ...]. (w tym mechanizm sprz¢zenia zwrotnego
V. Rozumowanie | argumentacja. ujemnego) i ilustruje przyktadami wpltyw
Zdajacy objasnia i komentuje informacje hormondw na jej utrzymanie.

[...] dobiera racjonalne argumenty [...].

17.1. (0-1)

Rozwiazanie:

Spadek poziomu jonow wapniowych we krwi powoduje (kalcytonina / parathormon).
Jezeli poziom jonow wapniowych we Kkrwi jest niski, to (kalcytonina / parathormon)
powoduje ich uwalnianie z (kosci / krwi). Opisana regulacja odbywa si¢ dzigki
(wspoldziataniulprzeciwstawnemu dziafaniu) tych_hormonow.

Schemat punktowania:
1 pkt — za poprawny wybor wszystkich czterech okreslen uzupetniajacych tekst
0 pkt — za wybor mniej niz czterech okreslen lub odpowiedz niepetna, lub brak odpowiedzi

17.2. (0-1)

Rozwigzanie

o Efektem niedoboru witaminy Dz jest zmniejszenie wchtaniania soli/jondw wapnia
(i fosforu) z przewodu pokarmowego, co powoduje mniejszg mineralizacj¢ koSci
I moze prowadzi¢ do osteoporozy.

e Niski poziom wapnia we krwi jest sygnalem do wydzielania parathormonu, ktory
zwigksza uwalniane wapnia z kos$ci i spadek masy kostnej co jest/moze by¢ przyczyna
osteoporozy.
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Schemat punktowania:

1pkt—za poprawne wyjasnienie zwigzku miedzy niedoborem witaminy D3
a zwigkszonym ryzykiem wystapienia osteoporozy uwzgledniajagce wpltyw tej
witaminy na poziom wapnia w organizmie

0 pkt — za odpowiedZ niepoprawng lub brak odpowiedzi

17.3. (0-1)

Rozwiazanie

Kremy z filtrem UV zapobiegaja wnikaniu do skéry promieniowania UV, ktore jest
niezbedne do syntezy w skorze (naskorku) witaminy D3z (ze znajdujacej si¢ tam
prowitaminy).

Schemat punktowania

1 pkt—za odpowiedz poprawng uwzgledniajacg produkcje witaminy Dz w skorze
(naskorku) pod wptywem promieniowania UV

0 pkt — za odpowiedZ niepoprawng lub brak odpowiedzi

Zadanie 18. (0-5)

Wymagania ogblne Wymagania szczegolowe
Il. Pogl¢bienie wiadomosci dotyczacych V. Budowa i funkcjonowanie organizmu
budowy i funkcjonowania organizmu cztowieka.
ludzkiego. 2. Homeostaza organizmu czlowicka.
Zdajacy objasnia funkcjonowanie Zdajacy:
organizmu ludzkiego na r6znych poziomach | 3) wymienia przyczyny schorzen
ztozonosci [...]. poszczego6lnych uktadow [...].
IV. Poszukiwanie, wykorzystanie 6. Uktad krwiono$ny. Zdajacy:
I tworzenie informacji. 6) analizuje zwigzek pomiedzy dietg
Zdajacy odczytuje [...] przetwarza | trybem zycia a stanem i funkcjonowaniem
informacje [...]. uktadu krwiono$nego (miazdzyca, zawat
V. Rozumowanie i argumentacja. serca[...]).
Zdajacy objasnia i komentuje informacje, VI. Genetyka i biotechnologia.
odnosi si¢ krytycznie do przedstawionych 5. Genetyka mendlowska. Zdajacy:
informac;ji [...] dobiera racjonalne 3) zapisuje i analizuje krzyzowki
argumenty [...]. jednogenowe [...] ([...] postugujac si¢
szachownicg Punneta) oraz okresla
prawdopodobienstwo wystgpienia
poszczegblnych genotypow i fenotypow
w pokoleniach potomnych.
6. Zmienno$¢ genetyczna. Zdajacy:
5) rozr6znia mutacje genowe [...] i okresla
ich mozliwe skutki.

18.1. (0-1)
Rozwiazanie:
1-P, 2-P, 3-F.

Schemat punktowania:

1 pkt — za poprawng ocene¢ wszystkich trzech informac;ji

0 pkt — za poprawng oceng mniej niz trzech informacji lub odpowiedz niepoprawna, lub
odpowiedz niepeltna, lub brak odpowiedzi
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18.2. (0-2)

Rozwiazanie:
Allel zmutowany: F Allel prawidtowy: f
Genotyp matki: Ff / FFXX Genotyp ojca: ff / ffXY
?
F/FEX f/fX

d

f/fX Ff/ FIXX f / fEXX

flfYy Ff / FEXY ff / fEXY

Prawdopodobienstwo urodzenia zdrowego syna wynosi — 25% (50% zdrowego potomstwa
/50% synow)

Schemat punktowania:

2 pkt —za poprawne zapisanie oznaczen alleli i genotypow rodzicow oraz zapisanie
krzyzowki (np. szachownicy Punnetta) i na jej podstawie okreslenie
prawdopodobienstwa urodzenia zdrowego syna

1 pkt —za poprawne zapisanie oznaczen alleli i genotypow rodzicow oraz zapisanie
krzyzowki (np. Sszachownicy Punnetta) bez okreslenia lub z niepoprawnym
okresleniem prawdopodobienstwa urodzenia zdrowego syna

0 pkt — za niepoprawne zapisanie alleli i genotypdw rodzicéw oraz niepoprawne zapisanie
krzyzowki, chociaz poprawne okreslenie prawdopodobienstwa urodzenia syna,
lub odpowiedz niepoprawna, lub brak odpowiedzi

18.3. (0-1)

Rozwiazanie:

Wysoki poziom cholesterolu moze by¢ przyczyng powstawaniu blaszek miazdzycowych
w $cianach naczyn krwionosnych, co powoduje postepujace zwezenie ($wiatla) tetnic,
szczegblnie wiencowych. Prowadzi to do zmniejszenia przeptywu krwi i niedotlenienia
komdrek serca, a w konsekwencji martwicy czesci serca — zawat.

Schemat punktowania:
1 pkt — za poprawng odpowiedz uwzgledniajagcg powstawanie blaszek miazdzycowych
i niedotlenienie serca — martwice i zawat
0 pkt — za odpowiedz niepeing, np., dotyczacg tylko powstawania blaszek miazdzycowych
bez uwzglednienie niedotlenienia migénia sercowego lub odpowiedz niepoprawna
lub brak odpowiedzi
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Zadanie 19. (0-3)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegélowe

| Poznanie §wiata organizmow

na roéznych poziomach organizacji
zycia.

Zdajacy opisuje [...] przedstawia

1 wyjasnia procesy i zjawiska
biologiczne; przedstawia zwigzki
przyczynowo-skutkowe [...].

IV Poszukiwanie, wykorzystanie

I tworzenie informacji.

Zdajacy odczytuje [...] przetwarza
informacje [...].

V Rozumowanie i argumentacja.
Zdajacy objasnia 1 komentuje
informacje, odnosi si¢ krytycznie
do przedstawionych informacji [...]
dobiera racjonalne argumenty [...].

I. Budowa chemiczna organizmow.

4. Biatka. Zdajacy:

2) przedstawia za pomoca rysunku powstawanie

wigzania peptydowego

V1. Genetyka i biotechnologia

3. Informacja genetyczna i jej ekspresja. Zdajacy:

1) wyjasnia  sposob  kodowania  porzadku
aminokwaséw w biatku za pomocg kolejnosci

nukleotydow w DNA, postuguje si¢ tabelg kodu
genetycznego

2) przedstawia poszczegdlne etapy prowadzace
od DNA do biatka (transkrypcja, translacja),
uwzgledniajac rolg poszczegdlnych typow RNA
[...]

Rozwigzanie: (do zadania 19.1.119.2))

fragment nici
matrycowej DNA

5' 3"
T A
A U
C G
T A
G (o
< G |
C| G|
T - — —b- A
G| c
G| C |
(o G
A U
G C
c G
c G
3 5
19.1. (0-1)

Schemat punktowania:

odcinek mRNA

zakodowane
aminokwasy

1 pkt — za poprawny zapis sekwencji wszystkich nukleotydow we fragmencie nici DNA,
ktory byt matryca do transkrypcji przedstawionego fragmentu mRNA
0 pkt —za odpowiedz niepoprawna, lub odpowiedz niepetna, np. brak nawet jednego
nukleotydu albo btedny zapis nukleotydu, lub brak odpowiedzi

22




19.2. (0-1)
Schemat punktowania:

1pkt—za poprawny zapis

wszystkich

nazw aminokwasow  zakodowanych

w przedstawionym fragmencie mRNA
0 pkt —za odpowiedz niepoprawng, lub odpowiedz niepelng, np. brak nawet jednego
aminokwasu albo btedny zapis aminokwasu, lub brak odpowiedzi

19.3. (0-1)
Rozwiazanie:
(wigzanie) peptydowe

Schemat punktowania:

1 pkt — za poprawne podanie nazwy wigzania, ktore taczy aminokwasy
0 pkt — za podanie niewtasciwej nazwy lub brak odpowiedzi

Zadanie 20 (0-2)

Wymagania ogblne

Wymagania szczegolowe

I. Poznanie §wiata organizmow na réznych
poziomach organizacji zycia.

Zdajacy opisuje [...] przedstawia i wyjasnia
procesy i zjawiska biologiczne [...].

I1. Poglebienie wiadomosci dotyczacych
budowy i funkcjonowania organizmu
ludzkiego.

Zdajacy objasnia funkcjonowanie
organizmu ludzkiego na ré6znych poziomach
zlozonosci [...].

IV. Poszukiwanie, wykorzystanie

I tworzenie informacji.

Zdajacy odczytuje, selekcjonuje, poréwnuje
[...] informacje [...].

V. Rozumowanie i argumentacja.

Zdajacy objasnia i komentuje informacje

[..].

I1. Budowa i funkcjonowanie komorki.
Zdajacy:

5) wyjasnia role [...] siateczki
$rdédplazmatycznej [...], aparatu Golgiego
[...].

V Budowa i funkcjonowanie organizmu
cztowieka.

7. Uktad odpornosciowy. Zdajacy:

2) opisuje reakcje odpornos$ciows [...].
VI. Genetyka i biotechnologia.

3. Informacja genetyczna i jej ekspresja.
Zdajacy:

2) przedstawia poszczegolne etapy
prowadzace od DNA do biatka
(transkrypcja, translacja) [...].

4) przedstawia potranslacyjne modyfikacje
biatek ([...] glikozylacja).

20.1. (0-1)
Rozwiazanie:
D.

Schemat punktowania:
1 pkt — za wybdr poprawnej odpowiedzi D.

0 pkt — za wybor odpowiedzi niepoprawnej, wybor wigcej niz jednej odpowiedzi lub brak

odpowiedzi
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20.2. (0-1)

Rozwiazanie:

Szczepionki DNA nie dajg pozadanych efektow w przypadku patogenow, ktérych
antygeny zawierajg reszty cukrowe, poniewaz W DNA szczepionek zawarte sg tylko
informacje dotyczace kolejno$ci aminokwaséw w biatku, ale nie zawieraja informacji
dotyczacej modyfikacji potranslacyjnej biatka/biatka zawierajacego reszty cukrowe
dotaczone podczas obrobki potranslacyjne;.

Schemat punktowania:

1 pkt — za poprawng odpowiedz uwzgledniajgcg brak mozliwosci odtworzenia opisanego
patogenu tylko na podstawie informacji zawartej w DNA

0 pkt —za odpowiedz niepelna, np. dotyczacg tylko informacji w DNA o kolejnosci
aminokwasoéw bez wskazania na modyfikacj¢ potranslacyjng biatek lub odpowiedz
niepoprawng lub brak odpowiedzi

Zadanie 21 (0-2)

Wymagania ogolne Wymagania szczegolowe
I. Poznanie $wiata organizméw na réznych | I1l. Metabolizm.
poziomach organizacji zycia. 2. Ogo6lne zasady metabolizmu. Zdajacy:
Zdajacy [...] przedstawia i wyjasnia 1) wyjasnia [...] ogélne zasady metabolizmu
zalezno$ci migdzy organizmem [...]
a srodowiskiem [...] interpretuje IX. Ewolucja.
réznorodno$¢ organizmow na Ziemi jako 2. Dobor naturalny. Zdajacy:
efekt ewolucji biologicznej. 2) przedstawia mechanizm dziatania doboru
V. Rozumowanie i argumentacja. naturalnego (stabilizujacy, kierunkowy,
Zdajacy [...] wyjasnia zwigzki roznicujacy) omawia skutki doboru
przyczynowo-skutkowe [...] dobiera w postaci powstania adaptacji
racjonalne argumenty [...]. u organizmow.
21.1. (0-1)
Rozwiazanie:
A -1, B.-1l, C.—1l

Schemat punktowania:
1pkt—za trzy poprawne przyporzadkowania rodzaju doboru do opisu zmian
adaptacyjnych
0 pkt — za mniej niz trzy poprawne przyporzadkowania, odpowiedZ niepeing, lub brak
odpowiedzi

21.2. (0-1)

Rozwiazanie:

e Wicksze niedzwiedzie, u ktorych stosunek powierzchni ciala do jego objetosci byt
mniejszy, lepiej utrzymywaty ciepto w okresach zlodowacen/niskich temperatur.

e Im dluzszy byl okres hibernacji, tym wigksze musiatlo by¢ zwierz¢ i tym wiegcej
zapasOw musiato zebrac.
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Schemat punktowania:

1 pkt — za poprawng odpowiedz uwzgledniajgca korzystny stosunek powierzchni ciata do

jego objetosci

0 pkt — za niepoprawng odpowiedz lub brak odpowiedzi

Zadanie 22 (0-1)

Wymagania ogolne

Wymagania szczegélowe

V. Zdajacy objasnia i komentuje informacje,
odnosi si¢ krytycznie do przedstawionych
informacji [...], wyjasnia zaleznosci
przyczynowo-skutkowe, formutuje wnioski,
formutuje i przedstawia opinie zwigzane

z omawianymi zagadnieniami
biologicznymi [...]

VI. Genetyka i biotechnologia.

8. Biotechnologia molekularna, inzynieria
genetyczna i medycyna molekularna.
Zdajacy:

4) przedstawia sposoby oraz cele
otrzymywania organizmow transgenicznych
7) przedstawia réznorodne zastosowania
metod genetycznych

Rozwiazanie:
Przyktadowe odpowiedzi:
[

gospodarczy tych krajow.

Na terenach suchych i pustynnych bedzie mozna uprawia¢ odporne na takie warunki
srodowiska co pozwoli na wyzywienie glodujacych Iludzi/pozwoli

na wzrost

Odporno$¢ roslin transgenicznych na niekorzystne warunki srodowiska umozliwia ich

uprawe terenach, na ktérych nie mozna uprawia¢ odmian naturalnych, dzigki czemu
takie rejony mogg si¢ rozwijac rolniczo/gospodarczo.

Na terenach skazonych metalami cigzkimi zastosowanie takich roslin, ktore akumuluja

te pierwiastki pozwoli na oczyszczenie/rekultywacj¢/remediacje gleb.

Odpornos¢ na wysokie/niskie temperatury/susz¢/zasolenie gleby umozliwia uprawy

ro$lin na obszarach, gdzie nie byto to do tej pory mozliwe.

Schemat punktowania:

1 pkt — za podanie poprawnego argumentu uwzgledniajgcego rodzaj modyfikacji rosliny
I skutek uprawy dla gospodarki cztowieka
0 pkt — za niepoprawny argument lub brak odpowiedzi
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